

En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que corresponde por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

N.º 2.939

Año 11.º

Mahón, viernes, 1.º Mayo de 1891.

Seccion política

EL PROBLEMA SOCIAL

La cuestion social y la ciencia

La humanidad progresa por el trabajo: el trabajo es el eterno obrero de la civilización: cuanto es llega a ser por una acción activa y trabajadora, tres palabras que encierran la misma idea: todo ser humano que merezca el nombre de tal, será obrero de algo, grande ó pequeño, modesto ó sublime, según sea su fuerza creadora ó transformadora. Y no solo el ser humano, cuanto existe, desde las grandes masas astronómicas hasta los últimos átomos, se afana en un trabajo continuo é inacabable.

Verdades son estas que nadie niega y que han descendido á la categoría de vulgarísimas.

Peró esta palabra trabajo se entiende de diversas maneras y de torcer su sentido, de adulterar su esencia, de estrechar su círculo propio, pueden nacer en la esfera social enemigas y odios tan injustos como funestos. Todo trabajo es noble, respetable, fecundo, santo, pudiéramos decir, si nos dejásemos arrebatar por místicas exaltaciones; pero entiéndase bien: todo trabajo; no éste en particular, no aquél y los demás despreciables, aborrecibles y engañosos: todos por igual.

Trabajar es consumir una parte de la vida para alcanzar más vida, ya para sí, ya para los suyos, para la patria ó para la humanidad, para la generación presente ó para las generaciones futuras. Poco importa la forma en que esto se realice: las exterioridades del trabajo no constituyen su característica, son sus determinaciones particulares.

Trabajo es el del pobre bracero que remueve tierra para la explanación de una obra pública; el del cavador, que hunde su azada entre terrenos; el del minero, que se hunde todo él en las profundidades de la negra galería; pero trabajo es también el del sabio, que recogiendo toda su fuerza nerviosa en el cerebro, penetra en los misterios del Cosmos; el del inventor, que tras noche y noche de desvelo, fabrica un cuerpo férreo para meter en él una fuerza natural; el del poeta, que consume su inspiración buscando armonías y bellezas en mundos invisibles.

No es el único trabajo el del esfuerzo muscular: trabajo es también el de la vibración del sistema nervioso y el del cerebro sobre todo; y como en las condiciones humanas á todo pensamiento acompaña un desgaste de substancia encefálica, como el sistema nervioso y su gran centro superior es el organismo en que las ideas trabajan, resulta con evidencia matemática que trabaja el que piensa como trabaja el que cava, el que asierra, el que cepilla, el que coloca ladrillos, el que arranca bloques de carbon bajo tierra, el que empuña la caña del timon ó la palanca de la locomotora. No trabaja metafóricamente, idealmente, irabaje con trabajo material, dando al progreso y á la civilización pedazos de su organismo, consumiendo su máquina humana, sudando en el fondo de la substancia gris como suda el obrero por la piel, agotando sus fuerzas físicas, cayendo rendido por la noche para no dormir quizá; que la vibración del músculo

descansa, pero la vibración cerebral sigue terca agotando energías, espantando el sueño reparador y consumiendo el capital de la vida.

El trabajo físico es siempre, hablando en términos generales, una combustion, quema al pobre obrero su carne y su sangre cuando dobla el cuerpo y empuja contra el obstáculo la azada ó el zapatico; pero trabaja del mismo modo el que escribe, el que medita, el que discurre, el que revuelve ideas en el hueco de su cráneo: quemando materialmente, más que su carne y su sangre, centenares de celdillas grises; y ambas combustiones, la del trabajador y la del hombre de estudio ó de letras se miden del mismo modo, por residuos químicos y por consumo de energía material, cuando solo bajo el punto de vista físico se consideran.

Peró he aquí una circunstancia notable, una armonía social, que entre aparentes discordancias, luchas y conflictos descubre el pensador. Al saber: que el trabajo del que con el cerebro y con las ideas trabaja, siempre es en beneficio del que trabaja con su fuerza muscular: Sin el pensamiento, sin el estudio, sin consumir el sistema nervioso, ni hay progreso, ni hay invenciones, ni la industria; contaría hoy tantas y tantas maravillas como cuenta; ni habría ferrocarriles, ni máquinas de vapor, ni electricidad, ni teléfono; ni nuestra vida fuera cada vez más amplia, ni el problema social fuera cada vez menos difícil: no ya resolverlo, ni plantearlo fuera posible. Ni sospecharía el obrero que su suerte puede mejorarse, ni por mejorarla se afanaría, ni podría comunicar siquiera con sus hermanos para hacerles partícipes de sus angustias y de sus sufrimientos. Cada cual, aislado, metido en su mina, sudando sobre el surco de su campo, afechado a su telar, ó esframeciéndose bajo el látigo de su amo en el Asia, en Grecia ó Roma, pensaría tan solo en el dolor del momento ó en el descanso de la noche próxima, como suprema esperanza.

Si, el trabajo del pensamiento ha sido y es el redentor, humanamente hablando, del trabajo manual. Millones de manojos de nervios y millones de cerebros se han quemado químicamente durante siglos y siglos para redimir millones y millones de músculos, de millones y millones de pobres seres de sus toscos y afanados esfuerzos.

¿De qué modo? Dígalo la ciencia con sus grandes leyes, que nunca son estériles para la práctica. Díganlo los inventores con sus maravillosas creaciones. Dígalo la industria con sus prodigiosos artificios. Dígalo nuestro siglo, que empuja con formidables, y á veces sangrientos gritos de libertad y va acabando con himnos de triunfo al vapor y al fluido eléctrico. Peró digámoslo aún en fórmulas menos vagas, más exactas y más comprensibles. En el mundo inorgánico, el trabajo es el resultado de la acción de una fuerza á lo largo de un camino, venciendo una resistencia; se mide por kilogramos y metros; su unidad es kilogrametro, ó el caballo de vapor que son 75 kilogrametros. Y toda la industria material con su variedad infinita, con su maravillosa esplendidez, no encierra otra unidad ni se compone de otra cosa; resistencias vencidas por esfuerzos á lo largo de caminos, ó tendidos en kilómetros, ó recogidos en vaiven, ó contorneados en círculo. Todo obrero en la última capa social, en la más ínfima, más desdichada, y por lo tanto más digna de com-

pasion, todo obrero que no dispone más que de su fuerza física, que no ha recibido educación, ni tiene conocimiento más ó menos extensos que hagan productivo su trabajo por el trabajo de la idea, trabaja de este modo; vence con el esfuerzo de la azada la resistencia del surco á lo largo del surco mismo; vence con el choque de la piqueta la resistencia del mineral á lo largo del filon, vence apoyando la pala del remo contra el agua la resistencia de las olas, y cuenta que aquí ya la civilización (hombres que discurren) le ha dado una palanca.

Peró no solo en el misero obrero, en el sabio mas profundo, en el artista más sublime, en el inventor como en el empresario, en toda la escala humana de la actividad y en el fondo del organismo; el trabajo material es el mismo siempre en su esencia: lo mismo trabaja el músculo que la celdilla gris, que la substancia blanca, el corazón que el pulmón: siempre es una fuerza y venciendo una resistencia, siempre el trabajo mecánico, bajo forma de calor ó de electricidad, ó de acción química.

En el cerebro que piensa, como en el peon que acarrea ladrillos, bajo el punto de vista del consumo de energía y de la fatiga material, no hay más que kilogramos ó sus equivalentes caloríficos, eléctricos, magnéticos ó químicos. Al trabajar se consumen kilogrametros en las evoluciones cerebrales que vibran, como en la locomotora que salva abismos, taldra montes ó contornea curvas.

No odie el obrero al que trabaja con el pensamiento en cualquiera de las esferas sociales, que idénticos son y son hermanos ante la ley eterna del trabajo; y kilogrametros consumen unos y otros, y pedazos de sus organismos se queman, y por día por día van consumiendo aquel y éste su existencia en la misma obra de redencion.

¿Peró qué es el trabajo humano, cual es la ley de sus evoluciones? La ciencia, mejor dicho, todas las ciencias combinadas, nos lo hacen ver y nos los demuestran con demostraciones infalibles.

Cambiar kilogrametro por kilogrametro; una unidad de trabajo muscular ó nervioso por otra unidad; un pedazo de vida por otra tanta vida; esto sería casi la inmovilidad, la negociacion de todo progreso, el encharcamiento perenne en las primeras charcas que dejó el diluvio al retirarse sería el estado salvaje á perpetuidad y sería, al fin la destruccion y la muerte; allí no había problema social, allí todos seríamos iguales; todos á ras de tierra, en el bosque ó en la caverna.

No; la humanidad progresa porque no cambia un trabajo por trabajo igual sino por otro trabajo mayor, ahí está su ganancia ¡esa palabra tan odiada! ahí está su interes, su beneficio, su triunfo, su gloria y su porvenir. A fuerza de ganancias hemos progresado y somos lo que somos.

El sabio que consumiendo y quemando masa encefálica como tantas veces he dicho, y desarrollando kilogrametros químicos en las profundidades de su cráneo descubre una ley, una fuerza, una energía pongo por caso el caso el vapor, la electricidad, el modo de utilizar los rayos solares, ó la palpitation de la marea, ese sabio, repito, por unos cuantos kilogrametros que consume encuentra potencias infinitas para la humanidad y para el obrero mismo; y en ese cambio de lo menos por lo más, de un consumo de energía nerviosa por un aprovechamiento de millones y millones de caballos de vapor está cifrado el maravilloso progreso ma-

terial del XIX y el acrecentamiento de la riqueza humana. Así se emancipa el trabajo muscular de las clases inferiores poniendo á su servicio el trabajo de la naturaleza inorgánica y las grandes fuerzas que antes se consumían esterilmente para la civilización. Así el obrero se va elevando en el orden de la inteligencia y va poco á poco mejorado su suerte. Antes sólo trabajaban sus músculos, ahora entra á la parte su cerebro, y con mover una plancha en la locomotora ó con abrir una válvula de paso, hace trabajar á miles de kilogrametros, que es como si sus músculos se hubiesen centuplicando mil veces y fuesen los de un titán.

Pues bien; estas ganancias de fuerzas motriz: esta suma de beneficios que resultan al cambiar una pequeña parte de energía orgánica y un pequeño consumo (pequeño relativamente) de vida por una cantidad enorme de energía inorgánica; estas fuerzas naturales, vapor, electricidad, calorico, acción química ó luz, fuerzas antes ociosas y que el genio del hombre ha arrancado de su holganza, para hacerlas trabajar en miles de máquinas, aparatos é invenciones, en férreas cárceles ó sobre carriles metálicos ó en hilos de hierro; todas estas energías acumuladas, vuelven á decirlo, constituyen, ó pueden constituir, si locamente no se consumen, el capital de las modernas sociedades. Y he pronunciado ya la palabra temerosa.

¿Cómo ha de ser el capital, ni el monstruo, ni el tirano, ni el vampiro, si es el orden físico del trabajo y de la producción, el único redentor del obrero y del hombre!

¡Ah! ¡Si de la noche á la mañana, por arte de magia se duplicasen, se triplicasen todos los capitales de la tierra, cómo se duplicaría y triplicaría el bienestar del obrero!

¡Esta sí que sería la inmediata solución del problema social: los salarios altos, la reducción de horas, la instrucción del obrero, su descanso, su vejez tranquila, su vida moral más y más dilatada por horizontes hoy inaccesibles!

¡Ah, si corriesen como dice el gran maestro, no dos capitalistas tras un obrero, sino veinte ó treinta tras el último peon para que llevase una carretilla de tierra, cómo entonces el humilde peon impondría la ley, no por su fuerza física ó por la intervencion absurda de otras fuerzas, que el Estado le prestase, sino por la fuerza de su derecho y por ley de naturaleza! ¡Peró fuerza y ley incontrastables!

Sin el capital, nada: la muerte, el hambre, la miseria para todos: todos iguales, pero con la igualdad de las pocilgas ó de los cementerios.

Con la abundancia de capital, todo: el bienestar y la esperanza; que aun las mismas desigualdades serían gérmenes de progreso. Vale más la desigualdad de diez metros más ó menos entre muchas torres, que la igualdad niveladora que se tienda mezquinamente sobre un rastro de hormigas.

Y bien, sólo la ciencia y sus aplicaciones prácticas, sólo el trabajo inteligente, realiza estos prodigios; no en un día todo, pero cada día algo más.

Trabájese, pues, en resolver, dentro de lo posible, el problema social ó en facilitar su solución; esto es justo, noble y simpático, pero entiéndase que la solución más eficaz consiste en aumentar el capital por el trabajo y entiéndase que el trabajo más fecundo es el de la inteligencia.

El mundo antiguo esclavizó al hom-

bre: esclavicemos hoy los elementos: cada masa de vapor que se encierre en una caldera, cada corriente eléctrica que se lance por un hilo, cada rayo del sol que se aprisione, redimirá cien obreros. Pero ¿quién sabe? Acaso es ley histórica que el pueblo escogido odie siempre al redentor.

JOSÉ ECHEGARAY.

Telegramas

Madrid 28, 4-20 t.

El Globo opina que la prohibición de las manifestaciones puede originar conflictos, y excita al Gobierno para que dejando aparte cuestiones de amor propio, observe una conducta neutral como el Gobierno fusionista.

Los dependientes de café han acordado hacer huelga el 1.º de mayo, volviendo luego a trabajar.

D. Francisco de Asís irá el viernes a Sanlúcar de Barrameda.

Madrid 28, 7 45 n.

Congreso.—El Sr. García Alix presenta una proposición pidiendo que el ejercicio del cargo de diputado no dé categoría para ocupar empleo alguno.

El Sr. Ferratjes ataca al alcalde de Cantallops y al Sr. Mataró, gobernador de Gerona, por no haber cumplimentado un auto suspendiendo y procesando a dicho alcalde.

El Sr. Silvela defiende Sr. Mataró.

El Sr. Celleruelo pregunta si los electores de una localidad pueden ser inventores indistintamente de cualquiera de los colegios de la misma.

El Sr. Silvela dice que no.

Se da principio a la discusión del Mensaje, empezando por la enmienda de los republicanos.

La apoya el Sr. Pedregal, diciendo que los Gobiernos monárquicos prometen muchas economías y luego resulta que hay espantosos déficits, dependiendo de la forma de Gobierno.

Censura al gobierno por no hacer nada en su concepto para evitar la ruina del país. Añade que este les hubiera echado a no haber sido los rendimientos de la industria vinícola.

Dice que se han aumentado, con escándalo general, los gastos, lo cual demuestra la incapacidad de los conservadores para gobernar. El Sr. Pedregal se ocupa de la cuestión obrera y ataca nuevamente al Gobierno. (Aplausos en la minoría republicana.)

Al Sr. Pedregal debía contestarle el Sr. Sanchez Toca, pero al comenzar su discurso se turbó, teniendo necesidad de sentarse sin terminar. En vista de ello se ha levantado el Sr. Villaverde a contestarle.

Luego han rectificado ambos, y se ha levantado la sesión, habiendo transcurrido esta desanimada.

Madrid 28, 8-15 n.

Es seguro que la corte marchará a Aranjuez el día 8 de mayo. Regresará el 20 de junio, y marchará a San Sebastián a primeros de julio.

Ha vuelto a aplazar su viaje a París el Sr. Martos. Ahora dice que lo emprenderá después del debate del Mensaje.

No falta quien cree que el Sr. Martos no irá a ninguna parte.

El jueves celebrará sesión el Senado para leer el dictamen sobre amnistía, redactado en conformidad con el proyecto que presentó el Gobierno.

El lunes comenzará su discusión.

Madrid 28, 8-30 n.

El Gobierno dice que hasta ahora solo con medidas preventivas se ha preparado para los acontecimientos que pueden surgir el 1.º de mayo, añadiendo que los verdaderos acuartelamientos comenzarán el jueves siguiendo éstos hasta tener la seguridad de que no se alterará la orden. La comisión que entiende en el pro-

yecto de préstamo del Banco de España y de la prórroga del privilegio de que disfruta éste, ha dictaminado favorablemente. La discusión de dicho proyecto comensará enseguida, pues el Sr. Cosgayan demuestra prisas por que se apruebe.

La comisión dictaminadora del proyecto de ley de contabilidad ha elegido presidente al Sr. Eguillor y secretario al Sr. Canido. Dictaminara de conformidad con el citado proyecto.

El Sr. Gil Bergues presentará un voto particular pidiendo que se establezca la contabilidad por partida doble.

Madrid 28, 10 30 n.

Sigue mejorando el contralmirante señor Romero Moreno.

El gobierno niega que piense pedir autorización a las Cámaras para plantear los presupuestos. Propondrá sesiones dobles, pues quiere que se discutan.

Han sido nombrados vocales de la Junta Superior de Aranceles los Sres. Navarro Reverter y Viesca. La comisión que entiende en el proyecto de empréstito dictaminará conforme con éste.

La mayoría de los obreros de Alcoy no se adhieren a la huelga: pero los trabajadores del ferrocarril abandonarán el trabajo.

Telegrafían de Murcia que los mineros de Mazarrón exigen la rebaja de horas de trabajo.

Valencia 28, 4-35 t.

Creese aquí que los sucesos del 1.º de mayo revestirán este año menos importancia que el anterior. La concentración de la guardia civil y haberse montado guardias en la puerta de Solares y en San Francisco ha alarmado al vecindario, habiendo salido varias familias de la ciudad.

Los socialistas han acordado celebrar un meeting el día 1.º de mayo, protestando de la prohibición de la manifestación en la vía pública pidiéndose también a los poderes públicos la jornada de ocho horas y la reglamentación de los trabajos en los presidios.

A estos acuerdos se han adherido los silleros, aserrados mecánicos, tipógrafos, canteros y tintoreros.

Hasta hoy están decididos por la huelga los panaderos y ebanistas, y probablemente la acordarán los zapateros.

Hoy se han reunido los panaderos, dándose lectura de la contestación de los patronos a las bases nuevas presentadas por los obreros, diciendo que se afirman en el acuerdo tomado el año anterior, en el cual se establecieron de 9 a 11 horas de trabajo.

Un aprendiz se duele de que los oficiales no se acuerden de los infelices aprendices. Otro aprendiz dice que esta conducta perjudicará a los oficiales, pues los maestros, junto con los aprendices, elaborarán el pan.

Se acuerda desde el día 30 no fabricar más pan que el de costumbre.

Un obrero pide el nombramiento de una comisión para entenderse en los asuntos de la huelga, y que sepa hablar bien, pues si el gobernador ve el traje y oye el lenguaje de los pobres exclamará: «¿Qué canalla será éstat!»

Valencia 28, 5 t.

Los tipógrafos pidieron a las empresas de los diarios locales que no los publicaran el 1.º de mayo. Los directores se reunieron hoy, acordando contestar que en vista de la ansiedad pública, en dicho día consideran que deben publicarse los periódicos, teniendo en cuenta además que si se acordara no publicarlos, cualquiera daría una hoja suelta con noticias de las huelgas, resultando inútil el sacrificio de las empresas y quedando burlados éstas y los operarios.

Bilbao 28, 7-30 n.

El cónsul de Francia en esta capital ha avisado al gobernador de que varios desertores franceses a quienes no ha socorrido le han amenazado con asaltar el consulado el día 1.º de mayo. El citado

cónsul ha pedido auxilio a la autoridad para que evite el atropello, caso de que se intente cometer.

Cuando termine el periodo de agitación comenzarán a construirse veinte casas en esta capital.

Continúan activamente los preparativos para celebrar las fiestas del 2 de mayo y para conmemorar el levantamiento del sitio que sufrió esta capital.

Dos compañías del regimiento de Garelano han ido a Portugaleta a reforzar la guarnición.

Anoche llegó aquí una sección de la guardia civil de caballería y esta noche llegará un batallón de cazadores procedente de Vitoria.

En la mañana del 1.º de mayo se celebrará otro meeting en la zona minera, acordándose allí los medios para que vengan a Bilbao los obreros de las minas.

Los propietarios y los obreros de la mina «La Primitiva» han conferenciado en el Gobierno civil.

Los propietarios están dispuestos a conceder media hora más de descanso; pero no aceptan el pacto que hizo el último año el general Loma.

La comisión de obreros ha prometido al gobernador que conferenciará con sus compañeros para ver si aceptan las concesiones de los propietarios.

Madrid 29, 12-50 mda.

De la iglesia de Mayorga (Valladolid) han sido robadas varias alhajas y dos lienzos de Ribera representando los apóstoles Pedro y Pablo.

Los ladrones son ignorados.

Madrid 29, 1-10 mda.

Se han reunido esta noche los comerciantes e industriales en el Círculo Mercantil y acordaron oponerse por todos los medios al proyecto de aumento de circulación fiduciaria.

Se convocará una reunión magna para mediados de mayo para discutir las reformas y acordar la forma de combatirla.

Madrid 29 1-15 m.

La comisión de Presupuestos se ha reunido esta noche, habiendo aprobado los suplementos de crédito y los presupuestos de la Presidencia.

Dictaminará en seguida.

Madrid 29 1-30 m.

La comisión de Reformas Sociales ha aprobado la totalidad del proyecto del Sr. Sanromá sobre la responsabilidad industrial.

En la próxima reunión se discutirá el articulado.

MAHON

El periódico *El Bien Público*, después de nuestra réplica por los sucesos del lunes, tiene aun la avilantéz de estampar en su número de ayer las siguientes líneas:

«Tentados estábamos de no contestar al papel silbante en lo que se refiere al motín que se preparaba en la noche del lunes: pues el asunto está *sub judice*, y por otra parte conoce ya todo el mundo las tretas y malas artes del papelucho para mantener el fuego sacro entre sus secuaces. Mas, como nuestro silencio podría interpretarse de otro modo fuera de aquí nos limitaremos a consignar que los hechos que establecimos en nuestro número del martes son los verdaderos, aunque le pese a la cimbrilla.

Por lo demás, déjese el papelucho de censurar a las autoridades, por haber contribuido con eficaces medidas al mantenimiento del orden; pues bien saben cuántos presenciaron los sucesos, que en aquella ocasión tan dignos funcionarios obraron conforme era su deber y que con su prudente conducta evitaron, a no dudarlo, un día de luto a Mahon.

Tiene la palabra el Sr. Damian para rectificar.»

¡Un día de luto a Mahon! eso quisieran los conservadores para atemorizar al pueblo ó cuando menos incapacitar a los que les estorban.

Día de luto hubiera sido el de la célebre pitada, si el pueblo no hubiese tenido la suficiente cordura, una vez logrado su intento, de retirarse tranquilamente a sus casas ante las provocaciones de que fué objeto; y tal vez con mucha más razón lo hubiera sido en la noche del lunes si no hubiera tomado a fiesta el alarde de fuerza desplegado y que sorprendió a todo el mundo. Diga, pues, *El Bien Público*, ¿de dónde ha sacado la noticia de que se preparase un motín? ¿En que calle, en que sitio, en que casa hubo tumulto, alboroto ó siquiera gritos que pudieran ser motivo de alarma ó cuando menos servir de pretexto para que las autoridades tomasen tal determinación? Mas puesto, según dice, que el asunto está *sub judice*, de la justicia esperamos que dé a cada cual lo merecido, y basta por hoy.

En el extracto que publicamos ayer de la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento el día 24 del corriente debía decir en la condición 18 del pliego: «El precio del alumbrado público por cuenta del Ayuntamiento será de cuatro céntimos de peseta por hora, intensidad de diez bujías y de seis céntimos de peseta, intensidad de diez y seis bujías. Las lámparas de mayor fuerza serán objeto de ajuste especial.»

El Sr. Seguí presentó a esta condición la siguiente enmienda: *El precio de cada luz del alumbrado público por cuenta del Ayuntamiento, será de cuatro y medio céntimos de peseta por hora luz de diez y seis bujías. Las lámparas de mayor fuerza, si el Ayuntamiento las desea serán objeto de ajuste especial.*

Esta enmienda fué desechada acordando el Ayuntamiento que en lugar de cuatro y medio céntimos de peseta que dice la enmienda, y del precio de seis céntimos de peseta que espresa la condición 18, se modificase al precio de cinco céntimos por hora.

El diario de los silbados tiene aun el descaro de sostener que en la noche del lunes se preparaba un motín en esta ciudad, si bien pudiera suceder, lo que no tendría nada de extraño que los conservadores, capaces de todo, tuviesen alguna treta preparada con el santo fin de comprometer a nuestro partido. Y á esto tal vez se refiera el papelucho.

Pero por esta vez el tiro les salió también por la culata y no consiguieron mas que ponerse en ridículo ante propios y extraños.

Y sepa *El Bien Público*, que censuraremos á las Autoridades siempre que, como en la noche del lunes, creemos han dado lugar á ello.

El día 1.º de Mayo, fecha tan temida por todas las poblaciones de Europa, ha transcurrido en esta ciudad con una calma completa turbada tan solo por la voz y el tambor del pregonero que anunciaban al vecindario el pago del 4.º trimestre de contribucion del corriente año económico.

Muchos han sido los que han extrañado que el Delegado de Vigilancia, Sr. Baron de Benimuslem, no haya, en este tremendo día, recabado el apoyo de la Autoridad militar y cual otro Solesio en miniatura, hecho lo posible para pescar el gobierno de alguna ínsula.

Desde hace unos cuantos días podemos decir que estamos en plena primavera, dejándose sentir bastante el calor en las horas de sol.

En la Inclusa de esta ciudad existían en fin de Marzo 37 acogidos varones y 29 hembras; ingresó uno en el mes de Abril resultando una existencia para primero de Mayo de 38 varones y 29 hembras, lo que hace un total de 67 acogidos.

Se ha pedido autorizacion á la Alcaldía para dar funciones de perros y osos sabios en el sitio conocido por *Era del deume*. El próximo domingo tendrá lugar una funcion en la citada *Era*, tomando parte dichos animales; se empezará á las 4 de la tarde, á 20 céntimos de peseta la entrada.

Durante el finido mes de Abril se han distribuido á los presos de la cárcel de este Partido 160 socorros importantes 104'00 pesetas.

El próximo domingo en el casino *El Recreo*, se pondrá en escena por varios aficionados, la divertida pantomima *La Manola*, dando fin con el acostumbrado baile de Sociedad.

Creemos se verá concurrido.

En la Casa de Misericordia de esta ciudad existían en fin de Marzo 59 varones y 42 hembras; ingresó durante el mes de Abril un varon y salieron tres hembras, quedando por tanto una existencia en fin de dicho mes 60 varones y 39 hembras.

En el Matadero de esta ciudad han sido sacrificadas durante el pasado mes de Abril 152 reses vacunas del peso de 20.570 kilogramos; 335 lanares del peso de 3.545 kilogramos y 27 de cerda del peso de 1.679; lo que hace un total de 25.794 kilogramos, habiendo sido

el precio medio de la carne el de 1'62 pesetas por kilogramo.

Nuestro amigo y correligionario D. Lorenzo Cardona Marin llora hoy la temprana muerte de una tierna criatura cuyo entierro civil ha tenido lugar á las once y media de la mañana de hoy con séquito numerosísimo.

Reciba nuestro amigo y apreciable familia el pésame más sentido.

Mañana sábado no habrá funcion en el teatro Principal, á fin de poder terminar todo lo que se construye para representar con toda propiedad el grandioso drama *La rondalla del infern*, que tanto éxito ha obtenido en Barcelona en cuantas veces se ha puesto en escena, estrenándose en esta ciudad el domingo por la noche.

Para la funcion de la tarde, sabemos que la Empresa tiene la intencion de invitar á los niños de la casa de Beneficencia, á fin de que puedan pasar un buen rato de solaz, asistiendo á la última representacion del grandioso melodrama *El Salto del Torrente*.

El domingo tendrá lugar en el casino *El Consey* el estreno de una de las más chispeantes comedias del moderno repertorio.

Se titula *Los langostinos*, titulo que al parecer no tiene importancia, pero que proporciona á los señores Iraizoz y Manzano asunto para escribir una obra que consigue mantener la risa en los labios durante toda la representacion.

De que la obra es de lo mejor lo ha probado el público madrileño, asistiendo sin interrupcion doscientas noches seguidas que se representó en *Lara*.

Además se pondrá en escena la zarzuela con ribetes de ópera titulada *La Soirée de Cachupin* no representada hace muchos años en los teatros de esta.

Los aficionados á pasar un buen rato, no deben echarlo en saco roto.

Hemos recibido un ejemplar de los números 1.º y 2.º, serie 1.ª de la publicacion "Estudios Teosóficos", que ve la luz en Gracia (Barcelona) en establecimiento tipográfico de nuestro joven paisano don José Miguel.

Agradecemos el envío y deseamos larga vida y muchos suscritores para la citada interesante publicacion.

Hemos recibido el n.º 8, año IV, de la *Revista Apícola*, que se publica en esta ciudad bajo la direccion de nuestro amigo el inteligente apicultor, D. Francisco F. Andreu.

Hé aquí el sumario:
I. Fresquito de Mayo.—II. Una escursion apícola en Suiza.—III. La

secrecion de cera.—IV: El azúcar de la remolacha ¿es dañino para las abejas?—V. En California.—VI. Las colmenas de á ocho cuadros.—VII. Un momento feliz.—VIII. Extracto de una carta de Nueva-York.—IX. ¿Han visto ustedes?—X. La lluvia está sujeta á leyes.—XI. Nuestros suscritores.—XII. Miscelánea.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Pues señor, nos hemos llevado solemne chasco. Cuando confiados en la eficacia que producir debía la divina palabra vestida en nuestros templos por boca de los misionistas, esperábamos ver desaparecer la indiferencia religiosa, reinante en esta poblacion gracias á la salánica propaganda ejercida constantemente por los ateos, masones, libre pensadores, láicos, anarquistas, socialistas, impios etc., cuando llenos de regocijo nos chupábamos los dedos al ver que los habitantes de esta localidad hasta ahora indómitos en materia de fé acudían en tropel y repletos de uncion católica á oír los siempre afluables, cariñosos, modestos caritativos y evangélicos vocablos de los nunca bastante ponderados hijos de Loyola; cuando con verdadera satisfacion saboreábamos el triunfo conseguido sobre los eternos enemigos de la Iglesia por los infatigables desvelos de los padres jesuitas, nos encontramos ahora en que no hay tales carneros.

Verdad es que los periódicos «El Bien Público» y «El Mahonés», se deshicieron en alabanzas y nos pintaron la cosa de tal modo y en tales términos que no había otro remedio que ceder ante tantas seguridades; pero ¡cuánta diferencia hay del dicho al hecho! Antes los que ellos llaman enemigos de la Iglesia trabajaban en sus centros, en sus reuniones particulares, entre ellos mismos, pues apenas dejábanse traslucir sus actos fuera de su esfera; apenas se sabía que tantos impios existieran y solo podrá evidenciarse su presencia por alguno que otro destello desviado de su centro por imprudencia sin duda y aun de tarde en tarde. Hoy ¡hoy, es ya otra cosa! Hoy en cafés, casinos y teatros; hoy en plazas, calles y paseos; hoy en el seno de las familias, ante los viejos, las mugeres, los niños y ante los propios curas, vese resplandecer con radiante luz y fragante resplendor el potente faro de esa impiedad tan cáreada por ellos mismos, de ese foco luminoso que atrae, fascina y envuelve entre su túpida red de brillantes y plateadas hebras el corazon de los débiles, la conciencia de los fuertes y el alma entera de las personas ilustradas. Antes se callaban como muertos al oír las reconveniones que el padre de almas les dirigía desde el púlpito con arrogancia y energia; hoy contestan á ellas por medio de la prensa, ora defendiéndose con argumentos sólidos é irrefutables de los ataques que se les dirige, ora sacando á relucir los defectillos de los ministros del Señor que por ser suyos debieran considerarse santificados y por lo tanto dispensables ó perdonables.

Ayer se enterraban civilmente tan solo aquellos cadáveres que la Iglesia rechazaba; hoy se entierran si no civilmente de un modo muy parecido aquellos que los curas con fuerza varonil pretenden mantener á todo trance dentro del fuero que representan. ¿Quién tiene la culpa de todo esto? No nos atrevemos á pensarlo

siquiera, solo debemos consignar que esto sucede desde que terminó la mision de los santos varones aliados á la compañía de Jesús.

VIARIOS CATÓLICOS.

Mahon 30 Abril de 1891.

BOLSA DE BARCELONA

30 Abril 4-20 t.

4 por 100 interior.	75'700
4 por 100 exterior.	78'005
4 por 100 amortizable.	88'750
B. H. de Cuba.	103'000
Banco Hispano-Cclonial.	00'000
Acciones ferrocarril Francia.	40'000
Id. Norte.	73'750
Id. Orense.	15'500
Id. Almansa.	164'000
Obligaciones Francia.	62'870
Id. Norte.	83'000
Id. Orense.	40'500
Id. Almansa.	72'000
Compañía Trasatlántica.	86'750
Cubas nuevas.	97'000

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	40 rs. vn.
	paga alista.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Día 30.

De Barcelona, vapor-correo Puerto-Mahon, cap. D. Miguel Tuduri, con 21 trips. 38 pas. efectos y la correspondencia.

Buques despachados.

Día 30.

Para Palma, laud *Santisima Trinidad*, pat. Bartolomé Marí, con 6 trips. 15 pas. y lastre.

Crónica religiosa.

Santo de hoy

S. Felipe y Santiago aps.

Santo de mañana

S. Atanasio ob. y dr.

HALLAZGO

Se ha encontrado un alfiler de pecho con un retrato. Se entregará al que manifieste ser su dueño.

Telégramas

(SERVICIO PARTICULAR DE EL LIBERAL)

Madrid 30 5-45 t.

Es creencia general de que mañana reinará completa tranquilidad en toda la península; los telegramas de la mayoría de las provincias son satisfactorios.

Se ha acordado que la amnistía se haga extensiva á los delitos anexos. (1)

Reina bastante agitacion en París donde se han concentrado las tropas; confíase sin embargo que no sucederá nada grave.

Madrid 1.º 10 m.

Los obreros celebran su anunciado meeting en el Retiro. Continúa la tranquilidad. Madrid presenta su aspecto ordinario y se confía no ocurrirá ningun incidente.

(1) Así lo dice el telegrama.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
S. José, frente al Fielato

Ayuntamiento de Mahon

BENEFICENCIA

El día 18 de Mayo próximo á las 11 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del Teatro de esta ciudad durante el año económico de 1891 á 1892 con sujecion al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporacion.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de tres mil pesetas y no se admitirá ninguna proposicion que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de ciento cincuenta pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitacion verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposicion.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahon á 11 de Abril de 1891.—El Alcalde-Presidente, D. Moysi.

MODELO DE PROPOSICION

Don..... vecino de..... segun cédula personal número.... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del Teatro de esta ciudad durante el año económico de 1891 á 1892 ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujecion á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Alcaldía de Mahon

ELECCIONES

En virtud de lo dispuesto por el art. 18 del Real Decreto de adaptacion el domingo próximo dia 3 de Mayo se reunirá en sesion pública á las 8 de la mañana, la Junta municipal del Censo electoral con el fin de proceder á la proclamacion de candidatos y nombramiento de Interventores para las mesas de las ocho Secciones electorales en que se halla dividido este municipio, para la eleccion de Concejales que debe tener lugar el domingo inmediato dia 10 del propio mes, conforme á lo dispuesto por el señor Gobernador de esta provincia en circular de 25 del corriente inserta en el Boletín Oficial número 3.781.

Lo que se anuncia al público á los efectos correspondientes. Mahon 29 Abril 1891.—D. Moysi.

El día 5 del corriente mes á las doce y media de su mañana deberá reunirse la Junta municipal en las Casas Consistoriales para aprobar en la parte correspondiente el pliego de condiciones para la subasta del alumbrado público eléctrico de esta ciudad.

Mahon 1.º Mayo 1891.—D. Moysi.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.ª clase

Núm. 2

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 11 de Mayo de 1891.

Prospecto

Ha de constar de 18.000 billetes, al precio de 100 peseta cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 968, importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS
1 de 250.000	250.000
1 de 125.000	125.000
1 de 60.000	60.000
1 de 20.000	20.000
20 de 5.000	100.000
841 de 800	672.800
99 aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 250.000 pesetas	79.200
2 id. de 2.000 ptas. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.500 id., para el premio 2.º	3.000
968	1.314.000

Mahon 1.º Mayo de 1891.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Paja Se vende en el almacen de D. Francisco Leon, Anden de Levante, á 15 rs. vn. el quintal.

Caracoles

Los domingos y dias festivos por la tarde, los habrá guisados al estilo del Continente, en casa de María, Anden levante número 11.

Tertulia republicana coalicionista

CALLE DEL CARMEN N.º 40

Se convoca á los electores republicanos de la 7.ª seccion á las reuniones que diariamente se celebrarán en el referido local desde el dia de mañana y hora de las nueve de la noche, al objeto de activar y desarrollar los trabajos electorales para la renovacion bienal de concejales que ha de tener lugar el dia diez de Mayo próximo.

Se suplica la mayor asistencia á los mismos. Mahon 28 Abril de 1891.—Por el Directorio, Gabriel M. Moll, Srio.

Tertulia democrática progresista

SECCION 5.ª—CALLE SAN LUIS GONZAGA

¡Republicanos! á luchar con candidatos propios. Esta Tertulia os recuerda que el dia fijado para la eleccion de concejales es el diez del próximo mayo, á cuyo fin os suplicamos que acudais todos los dias de 8 y media á 11 de la noche para tratar sobre el mismo particular.

A luchar pues, el triunfo de todos modos es nuestro. Mahon 29 Abril 1891.—La Junta.

EDICTO

Don Juan Ginart Hernandez, Recaudador de contribuciones de la Zona de Menorca.

HAGO SABER: Que con arreglo al edicto publicado en el «Boletín Oficial» de esta Provincia, la cobranza voluntaria de las cuotas del cuarto trimestre de 1890 91 de las contribuciones territorial é industrial tendrá lugar en el distrito municipal de esta ciudad durante los dias 1 al 6 de Mayo en el local de la Recaudacion sito en la calle del Angel núm. 10 desde los 9 de la mañana á la 1 de la tarde.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 33 de la Instruccion de 12 de Mayo de 1888.

Mahon 29 de Abril de 1891.—El Recaudador, Juan Ginart.

Despues de un viaje de 15 dias la casa

Canet y Pons

de este comercio sigue con gran actividad la preparacion de sus estensos muestrarios para empezar la venta el domingo 3 Mayo de todos los ricos géneros de la presente temporada.

Dicho domingo por la noche la casa estará iluminada con grande esposicion de sus artículos de novedad.

50, PRIETO Y CAULES, 50

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Subasta pública

El dia 15 del próximo Mayo, á las 11 de la mañana será vendida en pública subasta por voz del Pregonero, en los bajos de este Centro, la casa situada en esta Ciudad, calle de Isabel II, n.º 27, esquina á la de San Antonio, perteneciente á los hermanos Borrás y Cardona, por el precio y condiciones consignados en el correspondiente pliego que, junto con los documentos constituyen la titulacion de la finca, están de manifiesto á los postores en estas Oficinas.

- Están en venta las siguientes fincas:
- 1.º Dos almacenes situados en el anden de Levante de este puerto núms. 11 y 12.
 - 2.º Otro almacen en el plano de San Pedro, junto á la ermita, señalado con el n.º 19.
 - 3.º Una casa situada en la calle del Arraval de esta ciudad n.º 57.
 - 4.º Otras casas situadas en la calle de Andreu, núms. 3, 5, 7, 9, 11 y 13.
- Para su ajuste dirigirse á la agencia de este Centro.

Se venden 37 acciones del Banco de Mahon.

AVISO Juan Sintés, maestro zapatero, acompañante público de niños, ofrece sus servicios á los contribuyentes por si desean cuide por la módica retribucion de 20 céntimos de peseta de recojer sus recibos tanto de industria como territorial de la Agencia Ejecutiva los dias señalados por la ley. Vive calle de Gracia n.º 123.

¡¡ANCHOAS!!

CLASE LA MAS SUPERIOR

Se acaban de recibir en la confiteria

LA PALMA

Igualmente un gran surtido de PESCADOS EN ACEITE, TOMATES Y ESCABECHE, todo á precios baratísimos.

LA PALMA, 13, HANNOVER, 13

Sociedad Filantrópica

DEL CASINO EL RECREO

El domingo 3 del próximo mes de Mayo á las 3 y media de su tarde, tendrá lugar la Junta general ordinaria prevenida por el Reglamento de esta Sociedad; y se anuncia para conocimiento de los socios encareciéndoles su asistencia. Mahon 30 Abril de 1891.—El V. P. Director, Juan Serra.

Bote en venta En esta imprenta informarán de quien tiene uno de veinte y seis palmas para vender que se halla en buen estado y que se cederá por un precio equitativo.

Para vender Lo está una huerta sembrada de cabida siete barcillas y tres almudes, sita en el «Puntarró», término municipal de Alayor. Darán razon en la Agencia administrativa, calle de la Iglesia n.º 12.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fuxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Para vender Lo está una casa calle del Castillo núms. 14 y 16. Informarán en la misma.

Escribiente Hay uno que desea colocacion Informarán calle de Gracia 13 ó en esta imprenta.